

赵兴贵： 班组安全 工作无小事

走进川煤集团达竹公司小河嘴煤矿采煤一队生产班班长赵兴贵的宿舍，最醒目的就是整整齐齐摆放在案头的一摞荣誉证书，“安全明星员工”、“十佳班组长”、“优秀班组长”、“金牌员工”一个个荣誉称号，记载了赵兴贵2008年担任班组长以来的安全工作历程。

好品性，吃苦耐劳

熟悉赵兴贵的人都说，赵班长是个不善言辞、不张扬、憨厚朴实的人，但是却与安全生产有着深深的情结。

作为采煤班长，赵兴贵吃苦耐劳的精神是大家公认的，无论现场作业环境多么恶劣，他始终保持从容应对的心态，从不向困难妥协。今年6月，赵兴贵班组回采的2018采面地质条件发生变化，遇到断层和冲刷带，局部地段垮落达2米高，支护材料更换频繁，给安全生产带来很多不利因素。为把好现场安全关，赵兴贵每班在采高只有0.7米、倾角达43度的极薄煤层采面上爬上爬下十几趟，常常累得精疲力竭。工友们常心疼地责备他太傻，说他傻得连自己的身体都不顾惜，可赵兴贵却乐呵呵地说：“只要安全搞好了，兄弟们安全了，我累点没啥。”在他的带领下，班组奋战20余天，顺利采过断层和冲刷带，受到矿上好评。

好作风，严格履职

赵兴贵常说：“安全抓不好，作为班长，就不称职。”在安全生产中，他不仅注重生产任务的完成，更注重抓好现场安全管理。9月16日夜班，2018采面机巷皮带机主滚筒损坏，急需更换，面对几百斤重的滚筒，又没有运输轨道，全靠人工搬运，个别职工打起了“退堂鼓”。赵兴贵及时召开班中会，制定了切实可行的安全措施。带领职工用肩膀抬的方式，硬是将滚筒一步一步抬到皮带机头并进行了更换。由于更换及时，没有影响矿井正常出煤。

据该班副班长徐显政介绍，今年5月7日，当赵兴贵进入采面发现溜煤井有一个棚子严重变形，给正常出煤带来隐患时，他立即安排职工改棚。当班有职工因怕麻烦提出：“棚子还能凑合，改不改没有多大问题。”一听这话，赵兴贵当即严肃指出：“多一分隐患，就多一分危险，只要棚子有隐患，就必须整改，绝对不能凑合。”虽然改棚处理隐患耽误了出煤时间，却保证了安全。

好行动，关爱职工

在赵兴贵心里，他始终认为，自家的事情再大也是小事，班组安全生产再小的事情也是大事。

赵兴贵在做好班组各项工作的同时，还以实际行动，让班组职工感受到班组“小家”的温暖。为更好地关爱职工，赵兴贵总是科学合理地安排班组生产任务，做到量人裁衣，并热情帮助体弱的职工干活。同时，还利用班后时间与班组违章频率较大、技能较差的职工沟通思想，通过教育、引导、谈心等方式，引导职工们远离违章，共同搞好安全生产。

今年11月，2018采面出现变薄带，且顶板破碎，安全生产的难度很大，有些职工甚至请假探亲。赵兴贵在做好职工安全思想教育的同时，每天深入采面逐个工位检查和巡视安全状况，叮嘱大家注意安全，按章操作。有次，赵兴贵和一名职工在交谈中获知其父亲身体不好，很是牵挂后，马上安排该职工请假回家探望病中父亲。赵兴贵动情地说：“班组安全生产任务再紧，但是父母身体健康都是大事，你怎么能不回去照看几天呢？”周围的职工听了都很感动。

(杨涛)

马钢铁运：冬季安全运输保产落在实处

随着冬季的来临，马钢铁运公司立足于防大冻、抗大寒的思想准备，紧密结合铁路运输保产实际，深入开展冬季安全防护工作，针对露天作业面广，露天移动作业设备多，铁路运输容易受雨雪冰冻天气影响的实际，全面启动和落实冬防各项措施，制定系列冬季安全防范措施，强化职工安全防范意识，确保天气寒冷条件下铁路运输线畅通，目前，冬防各项工作已落实到位。

铁运公司担负马钢原燃料铁路到达、产品铁路发送、内部铁路运输保产以及股

英雄团队奋进路 ——记全国煤炭工业先进集体恒源矿综采二区

这是一支英雄的团队——皖北煤电集团恒源矿综采二区，曾经走出了“感动中国的百名矿工”谢圣峰，走出了全国劳动模范王其华。如今，这支平均年龄30岁的年轻团队，在地层深处犹如煤海蛟龙用智慧和勇气攻坚克难，倾力打造百万吨综采队，凭着良好的安全管理效果、过硬的员工队伍素质，综采二区今年再次问鼎“全国煤炭工业先进集体荣誉”，成为皖北矿区一面旗帜。

安全为重 培训有方

“实现安全的关键在现场，根基在班组，核心在员工。只有提高员工发现问题和处理问题的能力，让他们正规操作，才能使员工们不仅想安全，要安全，而且在任何条件下都能懂安全，会安全。为此，我们特别重视井上教育、井下管理。”综采二区区长程学政说。

为增强培训效果，该区改变“你说我听”填鸭式的教育方式，采取关键知识点竞赛法创新员工培训，注重引导员工自觉学习。利

用班前会和周六例会时间，在班队开展知识竞赛对抗赛，组织进行“手指口述”关键知识点和“四个一”关键知识点比赛；坚持在员工中开展一天讲一项技术、学一点知识、弄清一个问题和同工种员工之间讲经验等方式方法，效果良好。

大力实施“四人联岗”工作制，班中由班队长巡视现场进行动态排查，并设立专职的质量验收员，班班对质量监督检查，交接班时必须保持工程质量达标，区跟班人员进行动态监督。该区工程质量在历次集团公司、矿达标检查中均达到一级。

攻坚克难 敢于亮剑

面对长达17年的安全周期，全区干群时刻保持清醒头脑，居安思危，严抓细管，把措施贯彻执行到位。区主管技术员周光辉说：“我们必须时刻根据工作面变化现场修订措施，利用班前会向员工认真贯彻落实，每一个工作面施工下来，围绕现场定措施不下于几十条。”

该区在Ⅱ6119工作面的机电设备除运榆机外全部是老旧设备，检修、保养、使用难度非常大，煤机多次出现牵引故障、转载机溜槽强度不够等情况，该区检修班采取“看、听、查、找、帮”的方法和重点查、突击查、反复查、普遍查、跟踪查相结合的方式，通过大量的预防性检修工作，保证了生产正常进行，同时锻炼了一支技术素质和作风过硬的检修队伍。

“我们区坚持让员工参与到工作量考核、工分考核当中，现场签字确认，每班干多少活、挣多少钱，一目了然，心里踏实，干活有劲！班组管理更顺畅。”四队队长潘光彪满意地细数着“四级看板管理”的好处。

近几年来，综采二区呈现出良好安全态势：事故率下降，“三违”率下降、成本下降，开机率升高、煤炭产量稳步提高。

创新发明 氛围浓厚

目前该区回采的454综采工作面位于该矿45采区中上部，是一个倾斜长壁孤岛

工作面，这个工作面设计走向宽度是175m，倾斜长度是1505m，截止到目前，还剩余220m。该区一直着力将该工作面打造为“示范工程”，并顺利通过集团公司验收。

该区通过大力营造创新环境氛围，着力提升全员创新意识，建立健全有利于创新的各种机制，化危为机，使科技创新成为攻坚克难、摆脱困境的制胜法宝。

让区长程学政最感慨的是遇上了好时机，矿上的“管理创新年”，使他们通过持续改进，打造本质安全型环境，让员工在降低劳动强度、提高工作效率上尝到甜头，并安心、快乐地干好本职工作。在454工作面，各种小改革发明创造是随处可见，创先成果用于安全生产的有30项之多；该区坚持每月召开创新项目评审会，评出一二三等奖给予精神物质双重奖励；为鼓励员工的“首创精神”，以员工的名字命名的创新成果，在该区井下工作面形成了一道靓丽的风景线，更成为员工的“平安心愿加油站”。

(吴小平)

南屯矿：烹制班组安全套餐“招招鲜”

北徐楼煤矿：安全管理

“重奖轻罚”促提升

今年以来，山东丰源煤电公司北徐楼煤矿在安全管理中，坚持以“正向激励”为主的奖励机制，大力开展形式多样的安全争优评比活动，激发了干部、职工主动参与安全管理积极性，促进矿井安全高效发展。

针对安全管理中处罚多、奖励少，影响职工主动参与安全工作积极性的现状，该矿创新举措，坚持公开、公平、公正的原则，对无违章指挥、违章作业和及时发现、整改重大事故隐患等安全基础工作扎实、工作业绩突出的优秀区队、班组和个人进行定期评选，并对评选出的优胜者给予全矿通报表扬和月度一次性奖励，以此提高职工的安全自主意识。在班组安全管理中，该矿积极鼓励各班组深入开展隐患排查活动，对班组过去发生的各类安全事故进行科学分析，掌握事故发生的规律，联系生产现场实际，开展事故预想预测活动，确定事故预防重点，制定预防措施。该矿还分别对采掘、井下辅助和地面单位的职工集体入井、现场安全确认和“手指口述”执行落实等6项内容细化考核，坚持月考核月兑现，并与年终评选争优挂钩。该激励措施使职工干有甜头，增强了职工安全意识，真正实现了安全管理由他管向自主管理的根本性转变。此外，该矿还不断拓宽“正向激励”安全争优活动范围，利用广播、牌板、简报等加大对先进的宣传力度，引导职工主动地关注安全，从而在全矿形成良好的安全生产氛围。

(靳晓峰 颜廷新)

班组是落实安全生产的最基层的生产组织，是一切安全工作的落脚点，是加强企业管理、搞好安全生产、减少伤亡和各类灾害事故的基础，是实现企业安全目标的关键。

山东兖矿集团南屯矿为促使班组职工从思想上扭转安全意识，促使职工养成自觉安全的好行为，针对职工不同口味，推出班组“色、香、味”俱全的安全“套餐”，备受职工欢迎，为班组职工提供了安全精神食粮，有力地推进了安全生产。

“色”即突出特色，不断创新安全教育机制。该矿实行班中联防教育。针对生产过程中多人联合作业的实际，在各班组内部建立安全联防、联保和结“安全对子”等制度，要求班组长或是有安全经验的老工人，在作业时多走一步，多看一眼，多说一句，关键时刻提醒一句，促使职工自我检查、修正安全工作中出现的各种偏差，做到既要管好自己，又要帮助别人。开展班后反省教育。在班后收工会上，当班班长不仅要讲述本班整体工作情况、存在的问题和安全隐患，还要让每名职工开展“查找反思隐患”活动，即查本班工作中是否都严格按照操作规程进行作业，查工作中是否留下安全隐患，找个人和工友是否存在违章作业行为，让职工把当班发生的问题、隐患及工作中相互扯皮的行为讲出来，起到互相警示、提醒的作用，让大家在反省中改正不足，提高安全执行力。

“香”即班组长成为“香饽饽”，激发班组长抓安全的积极性。该矿认真落实班组长各项待遇，让优秀班组长“名利双收”。在政治上，坚持把有班组长经历的作为选拔领导干部、发展党员的重要依据。在荣誉上，坚持每月表彰一次优秀班组、优秀班组长，给他们上光荣榜，拍摄电视专题。坚持班组长年会制度，在年会上交流班组建设经验，对表现突出的班组、班组长进行大张旗鼓的表彰奖励，每年都组织优秀班组长外出观光疗养。在经济上，落实好井下班组长各项津贴，加大向班组长分配倾斜的力度。政治上关心、精神上鼓励、经济上重奖等一些列措施地实施，极大地增强了广大班组长的事业心和荣誉感。

“味”即安全教育具有“人性味”，打造安全和谐高效团队。该矿坚持“以人为本、安全第一”的方针，让家属给职工写安全信、违章职工现身说教、照全家福、组织子女儿念安全家书等具有“人情味”的活动，去感化职工，切实由“我要安全”到“我要安全”，再到“我会安全”的转变。对待班组长同事，讲求亲情管理，把班组长当成自己的兄弟姐妹去关心和爱护，凝聚班组成员认同的合力、打造高效团队。充分发挥区队、班组安全教育培训主阵地作用，利用班前会时间开展“班前安全宣誓”，开展事故案例教育，职工轮流讲安全经验或体会，技术人员传授岗位操作的“小窍门”，使职工人人参与，个个说话，增强大家抓安全生产的责任心和自觉性，牢牢筑起坚固的安全防护大堤。

(陈倩)



孙疃煤矿： 大学生“拜师学艺”成时尚

为使新进大学毕业生尽快熟悉生产现场，掌握业务技能，淮北矿业孙疃煤矿采取“拜师学艺”的形式，为每名大学生挑选技术过硬、作风扎实的“土专家”或技术能手当师傅，和大学生“牵手”结对子，让大学生们与师傅同下井、同作业，充分发挥师傅的现场“传、帮、带”的作用。

图为12月14日，该矿保运一区青年技师、技术能手刘安全(左一)现场向徒弟传“真经”。
王亮 周仁鲁 摄影报道

一人“三违” 四人扣工分 钱营孜矿：“五人联责”除隐患

在皖北煤电集团公司2012年年底的安全文化评估检查中，钱营孜矿机运事业部排查“11种隐患人”的做法得到了评估组的肯定。管理秘决在哪里呢？笔者一探究竟。

“我们把身体不好的、做生意的、家里有病人的、爱上网的、干活粗心大意的、安全意识淡薄的等11类员工作为隐患人重点对待。在安排岗位上，把这类隐患人放

在多人从岗的工作地点，‘一帮一’，让‘放心人员’带‘不放心人员’，这样避免此类人单独作业，大大减少了潜在的安全隐患。”机运事业部部长杨明利介绍说。

据机运事业部党支部书记刘文斌介绍，该部共有员工364人，其中党员42人。该部主要担负着全矿井下运输、矿车修理、钉道等任务，工作地点较为分散，靠领导单方面管理安全难度较大。为了确保安全生产，该部在今年6月建立了党员联保体系，支部包党员、党员包职工包现场，印制了党员与安全薄弱人员《结对帮促协

议书》，督促各支部及时发现和掌握不放心人员的思想和工作动态，及时向部领导或跟班干部汇报，进行快速处理，交班前对处理情况进行详细说明，并由队长或书记签字，进行闭合管理，较好地加大了薄弱人员的安全管理。该部还对党员安全生产责任制度落实情况每月检查，严格考核，进行月度公布，并把考核情况作为党员年终评选的主要依据。

该部实施了“五人联责”工作制，这5名员工中由一名党员担任组长，其中一人“三违”，其余4人均扣工分。“五人联责”工作制要求做到“四必四当”，一是区队井下作业时必须建立互保联保小组，对职工作业现场安全互保情况进行动态不定期巡查；二是互保联保小组成员在井下工作面必须相互明确互保联保责任，做到分工明确，责任到位；三是井下单岗作业人员必须和区队值班人员、临近作业人员建立联保关系，并定时、定点进行安全确认；四是作业现场两人以上配合作业，防

止单独作业“三违”行为导致安全事故发生；五是凡是井下作业施工就必须明确联保责任人，值班人员负有联保责任工作面现场不得开工，并对值班管理人员进行联保责任追究。“三应当”，一是联保小组成员在作业过程中应当进行联保提醒，发现员工有“三违”行为时，小组成员应当及时进行提醒纠正，防止“三违”现象发生。二是联保小组成员相互监督，作业现场严格按照作业规程进行作业，一旦发现“三违”苗头，应及时制止。三是联保人员应当进行联保保证，每个班组开工作业时，必须有“安全保证”，保证本班组作业过程中无“三违”现象，无安全事故。

据悉，三违联保责任制推行以来，员工“三违”现象明显减少，一名员工深有感触地说：“现在我们干起活来，不但自己不能‘三违’，还得提醒同事不能违章蛮干，因为我们也是安全责任人，只有杜绝‘三违’，才能保证安全，所以必须保证自己安全，同事安全。”
(吴琼)

同时，广泛发动职工查隐患堵漏洞，对查出的隐患限期整改，重点解决运输作业中的安全薄弱环节，消除作业现场的各类隐患，确保全体职工安全过冬和冬季安全运输保产顺行。

此外，该公司全面做好冬季安全运输保产各类应急预案，确保暴雪等恶劣天气能及时启动恶劣天气条件下的保产预案，目前，该公司融雪剂、雪铲、草垫等冬防材料和工具准备到位，各站、段都严阵以待，提前成立扫雪突击队，确保冰雪来临时铁路线的畅通。
(汪盛竹 刘远景 李杰)

马钢铁运：冬季安全运输保产落在实处

随着冬季的来临，马钢铁运公司立足于防大冻、抗大寒的思想准备，紧密结合铁路运输保产实际，深入开展冬季安全防护工作，针对露天作业面广，露天移动作业设备多，铁路运输容易受雨雪冰冻天气影响的实际，全面启动和落实冬防各项措施，制定系列冬季安全防范措施，强化职工安全防范意识，确保天气寒冷条件下铁路运输线畅通，目前，冬防各项工作已落实到位。

铁运公司担负马钢原燃料铁路到达、产品铁路发送、内部铁路运输保产以及股

职工的冬季安全教育，普及冬防安全知识，进一步提高职工的自我保护和安全防范意识。为防止职工作业时发生滑跌等事故，各站段对露天的斜梯、过道、行车等采取捆扎草绳、铺设草垫等有效措施，避免事故的发生。暴雪霜冻等恶劣天气，可能发生在岔道死端及信号显示故障，对铁路运输影响较大，该公司提前组织专人对机车、铁路信号等设备进行检查，对水管、蒸汽管道、阀门等提前包扎保温，并制定有效的安全防范措施，杜绝寒冷天气条件下各类设备事故的发生，保持设备的良好运转。

(陈倩)